

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
« Гимназия (центр образования) г. Суворова»**

Внеурочное занятие по изучению региональной и локальной истории.

**«Мы горды тем, что живем на Тульской земле
в городе Суворове»**

Кристева Галина Валерьевна

Конспект внеклассного мероприятия **«Мы горды тем, что живем на Тульской земле в городе Суворове»**

Цель: развивать у учащихся интерес к изучению истории родного края.

Задачи:

Образовательные:

- систематизировать и закрепить знания о труде мастеров народных промыслов;
- активизировать речь детей, совершенствовать умение высказывать предположения и делать выводы;
- систематизировать знания учащихся о родном крае, рассказать, чем славится и гордится наш Тульский край;
- углублять и уточнять представления учащихся о прошлом своего родного края;
- продолжать знакомить с достопримечательностями родного края.

Развивающие:

- развивать творческие способности детей;
- развивать умение видеть красоту изделий прикладного творчества, - формировать эстетический вкус;
- развивать умение наблюдать, анализировать, обобщать и сравнивать;
- развивать внимание, память, логическое мышление.

Воспитательные:

- воспитывать любовь родному краю, уважение к своей Родине, народу, мастерам-умельцам;
- воспитывать нравственные качества личности ребенка: доброты, гордости за свой край;
- вызвать положительное эмоциональное настроение;
- воспитывать чувство уважения к далёким предкам, землякам Тульского края, бережное отношение к истории родного города.

Ход мероприятия

Вступительное слово педагога:

Велика наша планета с её необъятными просторами, зелеными лесами и полями, синими реками, маленькими деревушками и большими городами. Но у каждого человека есть уголок, который кажется ему особенно близким, – это край, где он родился. Сегодня мы с вами поговорим о нашем родном крае, нашей малой Родине.

«Родная земля», вслушайтесь в созвучие этих слов.

В них шумит рожь, звенит трель соловья, жаворонка над не скошенными лугами.

В них цвет яблонь под деревенским окном и поцелуй первой любви.

Что же значат для каждого эти слова? Это место где мы живём и учимся.

... где мы продолжаем дело наших отцов и дедов.

Дети читают стихи.

Ученик 1:

Наш родимый Тульский край...

Люблю тебя, мой Тульский край

Твоих берез-невестушек ряды

И ветки ив, склонившихся над речкой,
Их тихий шелест листьев у воды.

В какой области мы с вами проживаем?
(ответы детей)

В России, пожалуй, немного найдется областей с такой интересной судьбой, которая выпала на долю тульского края. На тульской земле произошло немало исторических событий, одно из которых – Куликовская битва – определило будущее России. Здесь, в центре страны родились и творили великие писатели, художники, музыканты.

Первого упоминания о Тульской области, отмеченного 1146-м годом. В 1777 г. рядом указов императрицы Екатерины II была создана Тульская губерния, в составе которой было 12 уездов. В 1937 году образована Тульская область, в которую вошли 38 районов.

Мест красивых в России немало. Но самые любимые и дорогие сердцу каждого из нас – это места, связанные с нашей малой родиной. Для многих из нас «малая» Родина начинается с родного села, с родного города, с улицы нашего детства, со школьной скамьи.

Наша с Вами «малая» Родина – это наш город Суворов.

Как вы думаете, чему будет посвящено наше сегодняшнее занятие? (истории, достопримечательностям нашего города Суворов)

Песня «Суворов – город мой родной!» (исполняют ученики)

Суворов - один из самых молодых городов Тульской области. Его нетрудно отыскать на географической карте. Район занимает довольно обширную западную часть Тульской области и граничит с тремя районами Калужской области: Козельским, Перемышльским и Ферзиковским.

Территория, на которой расположен ныне Суворов, в XVI-XVII вв. входила в состав Черепетских станов Тульского и Лихвинского уездов. Черепетский стан Лихвинского уезда являлся слабо заселенным. Новое заселение этой территории шло с большим трудом и завершилось только к концу XVII-XVIII вв.

В середине 18 века частновладельцами были построены небольшие чугуноплавильные заводы – Черепетский, Ханинский, Песоченский (Митинский). Заводы обеспечивались рудой, которая добывалась примитивными шахтами – «дудками» в округе, в частности у деревни Клевцово. Доменное сырье поставлялось и из других мест. Продукция этих заводов предназначалась в основном для покрытия растущего спроса московской и тульской промышленности. Заводы выплавляли в основном чугун, железо, лили горшки, котлы, сковороды, дверные задвижки.

Помимо указанных производств существовали мелкие предприятия по выделке кирпича, гончарных, бондарных и щепных изделий, по переработке льноволокна, шерсти, зерна – на крупу и муку, картофеля – на крахмал и патоку. Знаменателен тот факт, что первое промышленное использование подмосковного угля, с 1843 года началось именно на территории нынешнего Суворовского района предприимчивым помещиком Яковлевым. Добыча топлива на открытых им четырех шахтах велась крепостными круглый год. На этом угле работали винокуренный завод, принадлежавший Яковлеву, и бумагопрядильная фабрика в Одоеве, куда уголь транспортировался водным путем. Однако в дальнейшем разработка этих копей была прекращена и по-настоящему возобновилась лишь в советское время.

Дети читают стихи.

Ученик 1:

Мерцание звёзд в вечерней дымке,
И мне совсем не хочется домой.
Пройдусь ещё по улицам старинным,
В душе моей наступит тот покой.

Ученик 2:

Мне дороги места в родной глубинке,
Края мои, что с детства мне близки.
Воспоминания в каждой маленькой росинке,
Что сердцу моему так стали дороги.

Ученик 3:

Мне дико больно расставаться,
С тем городком, что научил меня любить.
И я готова искренне сейчас признаться,
Что без него я не смогу прожить.

Ученик 4:

Суворов - город мой любимый ,
Ведь ты так много значишь для меня.
Моя душа с твоей - едины,
Не забывай меня, сквозь времена!

Вскоре после Великой Отечественной войны Правительственная комиссия приступила к выбору места для экспериментальной тепловой электростанции ГРЭС – 19 в районе Подмосковья. Шахты, расположенные на территории района, относятся к подмосковному бурoughольному бассейну, и комиссия решила использовать низкосортный уголь на месте, построив неподалеку от шахт мощную тепловую электростанцию. Сооружение электростанции было

намечено вблизи Черепетского угольного месторождения, у верхней границы долины, предназначенной под водохранилище.

Собственно, история города Суворова самым непосредственным образом связана со строительством Черепетской ГРЭС.

Зимой 1946 года в села Катино, Васильевку и Воробьево, которые стояли на берегу небольшой речушки Черепеть, пришла группа изыскателей. Перед ними была поставлена задача – найти подходящее место для будущей электростанции и города. Создание ГРЭС планировалось для покрытия быстрорастущих нагрузок потребителей электроэнергии Московского, Тульского, Калужского, Брянского и Орловского промышленно – экономических районов. А уже в 1950 году тихие, спокойные берега Черепети нельзя было узнать: повсюду чернели котлованы, окаймленные бровками свежевырытой земли, не умолкая, гудели машины. Кругом закипела бурная жизнь, началось строительство первой очереди уникальной по тем временам Черепетской ГРЭС.

(видеоролик «Черепетская ГРЭС»)

Дети читают стихи.

Ученик 1:

Между сопок озорной.
ГРЭС раскинулся родной.
Есть и дамба и плотина.
И душа есть и машина.

Ученик 2:

Есть и дачи и поля.
И ухожена земля.
Тут живут неутомимо.
И с душой неразделимо.

Ученик 3:

Всех профессий и не счесть.
Что живут в заботе здесь.
С ГРЭССОМ связано не мало.
И работа и семья.

Ученик 4:

Ты дыми не уставая.

И дари тепло храня.

И усталости не зная.

ГРЭС ты станция моя.

Поселок строителей получил название Суворовский. Название поселка происходит от названия станции узкоколейной железной дороги Тула – Лихвин – Суворово, которая в свою очередь была названа по д. Суворово. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 18 апреля 1951 г. он был отнесен к категории рабочих поселков с присвоением ему наименования рабочий поселок Суворовский.

20 декабря 1953 г. ГРЭС дала первый ток. Впервые в Европе был пущен энергоблок мощностью 150 МВт., рассчитанный на сверхвысокую температуру пара в 550 градусов и давлением в 185 атмосфер.

К этому времени поселок строителей и энергетиков значительно вырос. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 августа 1954 г. он был преобразован в город районного подчинения, а Указом от 28 февраля 1958 г. центр района переносится в Суворов и район переименовывается из Ханинского в Суворовский.

Застройка городских кварталов велась по генеральному плану поточным методом, с широким применением крупных блоков и современной строительной техники. В 1961 г. начата газификация города.

Важное место в экономике района в 50-60- годы занимала угольная промышленность, связанная, прежде всего, с существованием Черепетской ГРЭС – основного потребителя топлива. Трест «Черепетьуголь» объединял пять крупных механизированных шахт, суточная производительность которых составляла около 7000 тонн угля.

Значительна роль в развитии города старейшего предприятия – Суворовского рудоуправления. В 1933 году началась эксплуатация Суворовского месторождения огнеупорных глин. Каких – либо механизмов на горных работах не применялось. В 1935 году была начата добыча огнеупорных глин вручную. В 30 – е годы добыча огнеупорных глин не превышала 25-30 тысяч тонн в год, а в 50 – е годы добыча достигла 500 тыс. тонн в год. В 1955 году был выстроен шамотно – обжигательный цех с вращающимися печами. Технологическая линия производства шамота была оборудована новейшей техникой и оснащена современными регулирующими устройствами. Все процессы, начиная от складирования сырья и заканчивая выдачей готовой продукции, механизированы

и автоматизированы. Наиболее высоких результатов Суворовское рудоуправление достигло в 70 – е годы. Возглавлял тогда предприятие Василий Ильич Звягин – умный, добросовестный, талантливый организатор, сильный руководитель. В 1972 году на рудниках предприятия добывалось 640 тысяч тонн огнеупорной глины. Численность работающих составляла 774 чел. В это время строится целый жилой микрорайон, функционирует клуб, библиотека, детский сад, парк культуры и отдыха.

(видеоролики про Суворов) 1.

Какой бы городишко ни был, где человек родился, это — наше детство, родительский дом, друзья, места, где любил бывать.

Это — наша малая родина.

И я горжусь своей малой родиной, что зовется Суворовской землей!

На малой родине скульптура,

Как символ мощи, духа, красоты.

Это богатство народов России,

Нашей, с рожденья, любимой страны!